

Hospodaření Vojenské zdravotní pojišťovny ČR v roce 2011

» **Vojenská zdravotní pojišťovna ČR je stabilní zdravotní pojišťovnou, která na trhu veřejného zdravotního pojištění působí více než 18 let. Za celou dobu své existence se profiluje jednoznačným způsobem – vzhledem ke svému založení je zaměřena především na příslušníky Armády ČR a využívá spolupráce s vojenskými zdravotnickými zařízeními.**

I když se poměr zastoupení příslušníků Armády ČR mezi pojištěnci Vojenské zdravotní pojišťovny ČR v souvislosti s její profesionalizací výrazně změnil, zůstali jí bývalí příslušníci a jejich rodinní příslušníci z velké části věrni. Při pohledu na vývoj počtu pojištěnců je vidět, že Vojenská zdravotní pojišťovna ČR je zajímavou pojišťovnou i nyní. Lze také konstatovat, že v době ekonomické krize byla Vojenská zdravotní pojišťovna ČR dobrou volbou pro pojištěnce, kteří hledali jistotu a stabilitu. Pro rok 2011 Vojenská zdravotní pojišťovna ČR plánuje průměrný počet pojištěnců 585 000.

Ve sdělovacích prostředcích se opakovaně uvádí, že systém veřejného zdravotního pojištění bude v roce 2011 ve ztrátě cca 10 mld. Kč. Tato ztráta je dána tím, že finanční zdroje základních fondů zdravotního pojištění jsou v roce 2010 a budou i v roce 2011 nižší, než nároky na tyto zdroje. Zdravotní pojišťovny tyto zvýšené náklady za roky 2009 až 2011 kryjí ze zůstatků základních fondů z předcházejících let. Vlastní příčinu nevyrovnaných zdrojů a nároků na tyto zdroje je třeba hledat v roce 2009, kdy došlo k navýšení nákladů na zdravotní péči, přestože zdroje stagnovaly, resp. odpovídaly reálné situaci ekonomiky ČR.

Výsledky hospodaření Vojenské zdravotní pojišťovny ČR za první pololetí roku 2010 ukazují, že pojišťovna hospodaří lépe, než předpokládal její zdravotně pojistný plán na rok 2010, a je plně srovnatelná s ostatními zdravotními pojišťovnami. Vojenská zdravotní pojišťovna ČR také jako jedna ze tří pojišťoven k 30. 6. 2010 provedla změnu metody a zahájila účtování o opravných položkách v souladu s právními předpisy. Tím došlo k zrealnění pohledu na výši pohledávek vůči plátcům pojistného. Výsledky dosažené za první pololetí a předběžné výsledky za třetí čtvrtletí umožnily Vojen-



ské zdravotní pojišťovně ČR změnit odhad hospodaření v roce 2010 ve prospěch pojišťovny a promítnout ho do Zdravotně pojistného plánu na rok 2011.

Vojenská zdravotní pojišťovna ČR pro rok 2011 plánuje vyrovnané hospodaření na základním fondu zdravotního pojištění s důrazem na včasnost úhrad zdravotnickým zařízením a na nesnižování objemu prostředků určených na úhradu zdravotní péče. K dosažení vyrovnané bilance Vojenská zdravotní pojišťovna ČR provedla řadu interních opatření, která směřují jednak k posílení zdrojů základního fondu zdravotního pojištění a jednak k důslednější kontrole nákladů vynakládaných na zdravotní péči. Ve Zdravotně pojistném plánu na rok 2011 Vojenská zdravotní pojišťovna ČR plánuje celkové příjmy základního fondu ve výši 11,743 mld. Kč a celkové nároky na základní fond ve výši 11,719 mld. Kč. Plán je založen na těchto hlavních premisách:

- ekonomická krize se nebude v ČR prohlubovat, ale zotavování hos-

podání bude pomalé a vzniklý schodek na základním fondu zdravotního pojištění v letech 2009 a 2010 se bude snižovat dlouhodobě, a to za předpokladu, že nedojde k zásadní změně v předpisech o veřejném zdravotním pojištění,

- je třeba v hospodaření pojišťovny uplatnit úsporná opatření a s využitím převodů finančních prostředků mezi jednotlivými fondy, neprohloubit saldo příjmů a nákladů základního fondu zdravotního pojištění,
- nedojde ke zpoždování plateb za zdravotní péči poskytnutou zdravotnickými zařízeními pojištěncům pojišťovny,
- nedojde ke snížení objemu finančních prostředků na úhradu zdravotní péče pod úroveň roku 2010. V roce 2011 bude Vojenská zdravotní pojišťovna ČR i nadále spravovat dva vojenské fondy, tj. fond zprostředkování úhrady zdravotní péče a fond pro úhradu preventivní péče. Tyto fondy jsou tvořeny převodem ze státního rozpočtu, a to v rámci

rozpočtové kapitoly Ministerstva obrany ČR. Nejde tedy o čerpání finančních prostředků z veřejného zdravotního pojištění.

Tak jako každoročně se Vojenská zdravotní pojišťovna ČR zaměří na důsledné vymáhání plateb pojistného od všech plátců pojistného a do držování platební kázně. Stejně tak bude dbát na to, aby zdravotnickým zařízením proplátila skutečně poskytnutou zdravotní péči. Zároveň bude pokračovat ve vnitřních opatřeních směřujících k zefektivnění provozu pojišťovny. Mimo jiné pro rok 2011 omezí tvorbu provozního fondu a fondu reprodukce majetku nad rámec daný právními předpisy a i pro tento rok zachová výši příjmu odpovídající dohodě uzavřené pro rok 2009, resp. 2010 mezi zdravotními pojišťovnami a Ministerstvem zdravotnictví ČR o snížení příjmu do provozního fondu a fondu prevence. Takto ušetřené prostředky posílí zdroje základního fondu zdravotního pojištění – jedná se úsporu téměř 100 mil. Kč.

I přes úsporná opatření bude Vojenská zdravotní pojišťovna ČR v nezměněném rozsahu poskytovat tzv. „rozšířenou zdravotní péči“, obecně nazývanou „nadstandardy“, kterou hradí z fondu prevence. Zodpovědně lze prohlásit, že Zdravotně pojistný plán pro rok 2011 Vojenská zdravotní pojišťovna ČR postavila tak, aby nedocházelo k omezování zdravotní péče pro její pojištěnce, nedošlo ke zpoždování úhrad za zdravotní péči a nedošlo ke zvýšení nerovnováhy mezi zdroji zdravotního pojištění a nároky na čerpání těchto zdrojů. I v roce 2011 je Vojenská zdravotní pojišťovna ČR volbou pro pojištěnce, kteří hledají zdravotní péči, jež neomezuje úhrady zdravotní péče a provádí opatření ve prospěch svých pojištěnců, tzn., že mimo jiné nesníží objem finančních prostředků na úhradu zdravotní péče oproti roku 2010.

VoZP ČR – spolehlivý partner

Vojenská zdravotní pojišťovna ČR je jednou z nejdéle působících zdravotních pojišťoven na území České republiky. Byla zřízena již 23. prosince 1992 a má celostátní působnost. Podnět k jejímu zřízení dalo v roce 1992 Federální ministerstvo obrany ČSFR, které si bylo vědomo toho, že je třeba v rámci nového systému fungování zdravotnictví, a to zejména vojenského, vytvořit specifickou zdravotní pojišťovnu, která by zajišťovala úhradu zdravotní péče vojákům v činné službě a současně plnila v této souvislosti specifické úkoly spojené s Armádou ČR. Tyto úkoly jsou různého druhu, ať již jde o ochranu utajovaných skutečností, přístup do vojenských zdravotnických zařízení včetně posádkových ošetřoven a do zdravotnické dokumentace vojáků, až po správu specifických vojenských fondů vytvořených pro tyto účely příslušným právním předpisem. Vojenská zdravotní pojišťovna ČR je však tzv. pojišťovnou otevřenou, to znamená, že se jejím pojištěncem může stát každý občan České republiky bez ohledu na to, zda jde o vojáka, či nikoliv.



Organizační strukturu Vojenské zdravotní pojišťovny ČR tvoří Ústředí se sídlem v Praze, sedm poboček se sídlem v Ústí nad Labem, Olomouci, Hradci Králové, Brně, Českých Budějovicích, Praze a v Plzni a dále expozitura v Liberci, včetně osmi jednatelství, a to v Teplicích, Karlových Varech, Novém Boru, Sázavě, Ostravě, Pardubicích, Jihlavě a Zlíně. Toto organizační uspořádání, včetně on-line spojení, je dostačující a s využitím internetu a portálu zdravotních pojišťoven zatím plně pokrývá potřeby pojištěnců, zdravotnických zařízení i plátců pojistného. Postupně se počítá s tím, že Vojenská zdravotní pojišťovna ČR dále rozšíří komunikační kanály s pojištěnci, zdravotnickými zařízeními i plátců pojistného prostřednictvím výpočetní techniky.

Pojišťovna má v současné době více než 586 000 pojištěnců. Má uzavřeno více než 20 000 smluvních vztahů se zdravotnickými zařízeními včetně vojenských, které na vysoké úrovni zajišťují péči o pojištěnce.

Pojišťovna hospodařila v roce 2009 s vybraným pojistným před přerozdělením ve výši 10 216 953 tis. Kč a v roce 2010 se očekává, že výše vybraného pojistného bude činit 10 280 000 tis. Kč. Toto pojistné se tzv. „prerозděljuje“. Po přerozdělení měla Vojenská zdravotní pojišťovna ČR v roce 2009 k dispozici 10 484 165 tis. Kč. V roce 2010 se očekává, že to bude 11 010 000 tis. Kč.

Za zdravotní péči uhradila Vojenská zdravotní pojišťovna ČR v 1. pololetí 2010 5 580 293 tis. Kč. Nejvíce bylo uhrzeno za lůžkovou péči a za péči poskytnutou praktickými lékaři a stomatology. V letošním roce uplatnila Vojenská zdravotní pojišťovna ČR řadu úsporných opatření k tomu, aby mohla za zdravotní péči poskytnutou jejím pojištěncům hradit zdravotní péči zdravotnickým zařízením včas, tj. ve lhůtách splatnosti stanovených smluvními ujednáními. Také pro příští rok se počítá s tím, že tento trend pojišťovna zachová. Odpovědně je možné říci, že navzdory ekonomické krizi, se kterou se potýká Česká republika, se Vojenská zdravotní pojišťovna ČR daří a je schopna s využitím vnitřních rezerv splnit veškeré úkoly, které jí jako zdravotní pojišťovně ve veřejném zdravotním pojištění náleží.

Specifikem Vojenské zdravotní pojišťovny ČR je zákonem definovaný vztah k Armádě ČR. Žádná jiná ze zdravotních pojišťoven takto právně definovaný vztah k jedné skupině pojištěnců nemá. To se promítá do řady jejích činností a oprávnění, které má vůči vojákům profesionálům, ale i ozbrojených sil NATO působících na území České republiky.

Kromě toho po celou dobu její existence se Vojenská zdravotní pojišťovna ČR snaží všem svým pojištěncům nabídnout vždy něco navíc, než ostatní zdravotní pojišťovny. Velkou výhodou pro ni je právě síť špičkových vojenských zdravotnických zařízení, a to jak velkých nemocnic, tak i vojenských lázeňských a rehabilitačních zařízení, se kterými má uzavřeny smlouvy a péči v nich nabízí všem svým pojištěncům. Dlouholeté zkušenosti s prováděním zdravotního pojištění vojáků jí umožňují využít jich např. i při provádění zdravotního pojištění pracovníků v rizikových profesích a kromě toho, co jim náleží z veřejného zdravotního pojištění, pro ně vytvářet i programy v rámci rozšířené zdravotní péče, které hradí z fondu prevence.

MUDr. Karel Stein, generální ředitel VoZP ČR

Víte že...

- K Vojenské zdravotní pojišťovně ČR se může přihlásit každý pojištěnec. Není zřízena jen pro vojáky.
- Ve vojenských zdravotnických zařízeních, tj. vojenských nemocnicích, rehabilitačních a lázeňských zařízeních, se mohou léčit i civilní pacienti.
- Vojenská zdravotní pojišťovna ČR je pojišťovnou s celostátní působností a má uzavřeny smlouvy s více než 20 000 zdravotnickými zařízeními.
- Vojenská zdravotní pojišťovna ČR umožňuje na svých internetových stránkách (www.vozp.cz) pojištěncům vyhledat smluvního lékaře požadované odbornosti.
- V případě komplexní lázeňské léčby je zdravotní pojišťovnou plně hrazeno ubytování, strava a léčení. Celková úhrada za komplexní lázeňskou léčbu uhrazená zdravotní pojišťovnou se pohybuje od 20 000 do 25 000 Kč.
- Úhrada za biologickou léčbu v případě revmatického onemocnění může dosáhnout u jednoho pojištěnce za rok několik set tisíc Kč.

- Za totální endoprotézu uhradí zdravotní pojišťovna až 100 000 Kč.
- Zubní lékař je povinen pojištěnci vždy nabídnout ošetření plně hrazené z veřejného zdravotního pojištění. Ošetření nehrazené z veřejného zdravotního pojištění může provést jen se souhlasem pojištěnce a na tyto výkony musí mít k dispozici ceník, který je pojištěnci přístupný.
- Pojištěnec má podle zákona č. 48/1997 Sb. právo na změnu ošetřujícího lékaře jedenkrát za tři měsíce.
- Při odmítnutí přijetí pojištěnce do léčení musí lékař o tom pojištěnci vydat písemné potvrzení. Tato povinnost je zakotvena v zák. č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění.
- O cenách léků nerozhodují zdravotní pojišťovny, ale Státní ústav pro kontrolu léčiv.
- Je možné si vyžádat tzv. „Výpis z účtu pojištěnce“ a překontrolovat si výdaje, které za vaši zdravotní péči Vojenská zdravotní pojišťovna ČR uhradila.